

МОЙ КАНАЛ — ПОСЁЛОК СВЕТЛЫЙ!

"Поселок Канал находится в пяти километрах восточнее центра п.Морки", - вот несколько слов, которые написаны в книге про населенные пункты Моркинского района. Для меня же это не только сухие слова, что сказано в данной книге, а моя жизнь. Целью написания этой статьи послужило то, что я хотела оставить для всех сведения, как образовался наш поселок и почему у него такое название.

Расположен он в лесу, это маленький лесной поселок. На юго-восточной стороне поселка, в низине, расположились три озера с перешейками. Мы их так и называем: Первое, Второе и Третье озёра. В Первое озеро впадает река Ировка, а с Третьего озера она вытекает и течет дальше, к реке Илеть.

Когда-то, еще в годы Великой Отечественной войны, на том месте, где сейчас наш поселок, был лес. После войны нужно было восстанавливать страну: города, деревни... Нужны были бревна для строительства. А здесь кругом лес, озера, можно было сплавливать бревна по реке и озерам. Старожилы помнят, что был такой дедушка Никифор. По его словам, бревна сплавливали уже в 1945 году по реке Ировке, через озера, потом опять по реке Ировке. Но так было неудобно пускать бревна по течению:

бревна плавали по всему озеру. Тогда было принято решение чуть-чуть изменить течение реки, минуя озера. Для этого начали рыть траншеи недалеко от озер (примерно 10-500 м). Рыли глубокий канал и строили сразу дамбу. Дамба высотой примерно 1,5-2 метра была построена из камней (нижний слой) и земли. Укрепляли ветками деревьев, как забор-шпелень, чтобы весенние воды не смыли эту дамбу.

Когда канал-ров был готов, длина ее примерно три километра, перекрыли реку в том месте, где она впадает в Первое озеро и пустили по каналу, где она соединялась с руслом реки, которая вытекала с Третьего озера. Какой это был колоссальный труд сотен людей, вручную рыть канал!!! Вот поэтому наш поселок так и назвали КАНАЛ. Поселок Канал образован в 50-ые годы XX века.

Деревья рубили, пилили, взрывали, складывали штабелями зимой. Взрывными работами занимались, конечно же, взрывники. У них в лесу был специальный аманальный склад, огороженный забором из колючей проволоки. Этот склад был под охраной. Несколько лет завскладом был и мой отец. Примерно в начале апреля месяца начинали взрывать лёд и уже сплавливали бревна. В это время приезжали из других мест специально рабочие-сплавщики, в ос-

новном из Чувашии, говорят старожилы. Весной, когда было много воды, строили боны – плот-мост из бревен, куда вставляли сплавщики и толкали баграми бревна, если где-то они застревают. Во время большой воды, весной, ходил катер. Когда вода к лету спадала, катер оставался на берегу, до следующей весны. На время, пока катер был на берегу, он становился игровой площадкой для местных ребят-шек.

В поселке параллельно со сплавом бревен строили и дома, чтобы можно было где жить. В первое время перекатывали деревянные дома из других лесоучастков. А потом строили дома 2-х и 3-х квартирные, были и 6-ти квартирные. Начали строить с нижней улицы (тогда называли улиц не было) близ реки, где рыли канал. Примерно в середине 50-х годов образовалась верхняя улица. В 50-60 е годы появляются первые магазин, баня, пекарня, столовая, школа, столлярная мастерская, кузница, конюшня (лес вывозили на санях), клуб. Как интересно, весело проходили вечера в клубе. Там всегда были люди, устраивали танцы, пляски под гармошку, на выходные привозили фильмы, почти как в фильме «Девчата». Примерно в начале 60-х годов появился в клубе первый телевизор. Народу всегда было много.

Электричество было местное – дизельный генератор, который включали в 4 часа утра и выключали в 11 часов ночи. Остальное время – керосиновые лампы. Даже своя заправка была!

Примерно в 60-е годы бревна уже сплавливали меньше, не в том объеме, как раньше, больше занимались смолокурней и выкорчевкой пней взрывами. От тех былых времен сохранился длинный склад, в котором был первый магазин и несколько жилых домов, где до сих пор живут люди.

Первым начальником сплавного участка от Илетской сплавной конторы был Н.С.Семенов, далее Бугров, А.М.Кудрявцев. Последний из них за успешную работу был удостоен ордена Ленина (со слов Н.И.Антонова) Сплавной участок в поселке Канал просуществовал до лета 1965 года.

P.S. Статья составлена по воспоминаниям старожилков (Н.И.Антонова, Е.М.Михеевой, Т.А.Луниной (Желонкиной), А.В.Ведерникова).

Я буду очень признательна тем, кто откликнется на эту статью (уточнить, дополнить своими воспоминаниями, поправить).

Эльвира ОКУНЕВА (Сергеева)
п. Канал

(Продолжение следует)